

### 第45届世赛赛场展风采,"袁强效应"持续热

## 破纪录!42名小将进入世赛国家集训队

对于山东技能教育来说,这个6月是收获满满的季节。 6月28日,第45届世界技能大赛全国选拔赛在广州落下帷 幕。本次国赛中,山东代表团共派出72名选手,参加全部六 大类52个项目比赛,参赛项目居全国首位。经过激烈拼搏, 最终有35个项目、42名选手入选第45届世界技能大赛中国 国家集训队。这也是山东省代表团创下历史最好成绩。

其中, 瓷砖贴面、管道与制暖2个项目夺得全国第 ,工业控制、印刷媒体技术、车身修理、商品展示技术、混 凝土建筑5个项目夺得全国第二名。接下来,山东选手将与 各项目全国顶尖选手组成国家集训队,经过小组对决争夺 "全国第一"这张世赛入场券。



管道与制暖项目第一名 王祥力。

本报记者 周国芳 通讯员 李建军 刘海鹏

#### 首次参加全部赛项, 俩小将获"全国冠军"

6月28日,随着第45届世界技能大 赛全国选拔赛广东赛区比赛结束,世赛 选拔全部项目也落下帷幕。今年,世赛 选拔在上海、广东两个赛区分别举行, 共52个项目。比赛结束后,按规定每个 项目选取不超过十名优胜者组成国家 集训队,集训队成员将进行全国统一训 练、小组淘汰等机制,最终每个项目选 出"全国第一"参加2019年在俄罗斯喀 山举办的第45届世界技能大赛总决赛。

记者从省人社厅了解到,我省在本 次全国选拔赛中实现大丰收。山东代表 团参加全部52个项目竞赛,共42名小将 入选35个项目的世赛国家集训队,总成

绩排名全国第三,位于全国前列。山东 工业技师学院选手王祥力、烟台城乡建 设学校选手张雪枫分别取得管道与制 暖和瓷砖贴面赛项的全国第一名;工业 控制、印刷媒体技术、车身修理、商品展 示技术、混凝土建筑五个项目选手取得

值得注意的是,参加本届全国选拔 赛并入围国家集训队的选手共41人。烟 台城乡建设学校选手毕贞辉作为第44 届世赛抹灰与隔墙系统项目备选选手 (全国第2名),根据选拔规定可以直接 进入国家集训队。

#### 以赛促技,"世赛效应" "袁强效应"逐步形成

世界技能大赛是最高层级的世界 性职业技能赛事,被誉为"世界技能奥 林匹克",代表了世界技能最高水平。

本次全国赛共派出70名选手参加

全部52个项目比拼,个个都是经过层层 选拔的全省技能冠军。选拔之前,他们 或许是某方面比较有特长的学生,但经 过约半年的超强度技能"恶补",他们俨 然成长为能够比肩首席技师的青年技 能领军人。

从省人社厅了解到,一年来,山东 世界技能大赛工作坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,在人 力资源社会保障部和山东省委省政府 正确领导下,认真落实"人才强省"战 略,围绕供给侧结构性改革、产业转型 升级和新旧动能转换,大力推进高技能 人才队伍建设和世界技能大赛工作。

此外,山东还积极推动世界技能大 赛在山东省的普及推广,促进全省优秀 技能人才脱颖而出,极大激发了青年技 能人才和技工院校参与世界技能大赛 的热情,社会对高技能人才的认可度、 美誉度不断提高,世赛效应、"袁强效 应"逐步形成。

#### 成果转化,将世赛标准 引入技能人才培养体系

上届世赛全国赛中我省共有16名 选手入选集训队,本届全国赛增加至42 名。参加世赛,重在全面展示我国产业 技能水平和技能人才培养水平。如何转 换参赛成果,讲一步提升技能人才培养 质量、推动技工教育发展,也是我省自 参加世赛以来一直高度关注并积极推 进的一项重要工作。

目前,我省正努力将世赛标准引入 技能人才培养体系,发挥世赛的引领示 范作用,推动开展各级各类职业技能竞 赛活动,进一步提升竞技水平。同时,组 织技工院校老师参加世赛工作培训,掌 握世赛的理念、标准、规范,以此提高师 资教学能力、青年学生技能水平。

此外,我省还将对获得世赛金牌的 选手给予记省政府一等功、奖励50万元 的重奖,对其他获奖人员和有功人员也 分别给予不同层级和不同金额的奖励。 入围国家集训队仅是世赛的开始,我们 期待山东选手继续创造奇迹,在全国集 训中突围并冲击世赛金牌。

为此, 去年山东还专门成立了"山 东技能大赛研究中心",世赛成果转化 是该中心的研究重点之一。召开了山东 省世界技能大赛研讨交流会,组织开展 深入的专业化的研究与探讨。借世赛省 级选拔赛赛前培训,广泛组织技工院校 老师参加世赛工作培训,让他们了解世 赛、研究世赛,掌握世赛的理念、标准、 规范。去年底以来,全省共有近4000名 教师参加了52个世赛项目的赛前培训 和技术文件解读,对提高我省参赛水平 和师资教学能力起到显著的促进作用, 得到各院校和广大教师的积极响应和

# 5年2些技师学院

山东工业技师学院隶属于山东省人力资源和 社会保障厅,是以培育技师、高级技师为主要任 务,集学制教育、社会培训、职业技能鉴定于一体 的国家级重点院校、国家级高技能人才培训基地。

学院地处潍坊市浮烟山文化风景旅游区,规 划占地1079亩,建筑面积16万平方米,现有在校生 11000余人。

学院师资力量雄厚,在专业教师中,双师型教 师达75%以上,具有高级职称和高级技师的教师 比例达50%以上,国家级和省市级技术能手32人, 省级和市级首席技师或突出贡献技师13人,国家 级和省级技能大赛获奖教师135人,高素质教师队 伍充分保证了高技能人才培养对师资的需要。

学院现设有机电工程系、现代制造工程系、汽 车工程系、印刷工程系、海洋生化系、信息工程系、 其础教受部公系一部教受机构 堂设专业26个:甘 中,全省技工院校百强专业2个、省级重点专业3 个、市级重点专业8个、潍坊市特色品牌专业2个、 省级示范专业群1个。校内设有第44届世界技能大 赛中国集训基地、齐鲁技能大师特色工作站、山东 省技师工作站等。

学院配备实训中心8座,建筑面积4万余平方 米,各专业实训设备先进齐全,各类实训设施总值

近年来,学院在省人社厅的正确领导下,按照 "高端引领、校企合作、多元办学、内涵发展"的要 求,坚持"立足工业、面向社会、突出特色、服务就 业"的办学宗旨,形成自己的办学特色。

-是深化教学改革,提高教学质量。围绕专业 培养目标,不断加强教学研究,改革教学模式,大 力推进"四化三结合"教学模式,加快实用型、创新 型和创业型人才培养,取得了丰硕的教学成果。

二是创新德育模式,优化育人环境。紧紧围绕

"立德树人"根本任务,实施全面素质教育,探索创 新德育模式,不断强化"班主任队伍、学生干部队 伍、思想政治工作队伍""三支队伍"建设,有计划 开展社会主义核心价值观教育、党史国史教育、 "工匠精神"教育等,有力推动了学生整体素质的

三是深化校企合作,创新育人途径。坚持"校 企合作,人才共育"方针,以大型企业和知名企业 为重点,广泛深入开展校企合作,持续深化合作内 涵。西门子、北大方正、海信集团、中国电建集团山 东电力三公司等人才培养基地及省级工业设计中 心先后在我院设立,逐步形成了校企合作框架下 的人才培养新模式。

四是学生技能扎实,服务经济发展。以中国制 造2025为导向,以服务地方经济新旧动能转换为 重大型机。与省内外200余家知名企业建立了良好 的培养和用人关系,充分保证了毕业生就业渠道 的畅通。推行用人单位准入门槛制,实现了毕业生

满意就业,高薪就业。毕业生供不应求。 在多年的办学实践中,学院先后被政府有关 部门授予"人社部一体化教学改革试点院校"、"山 东省技工教育特色名校"、"山东省职业教育先进 单位"等几十项荣誉称号。近年来,学院师生在省 级以上技能大赛中获得三等奖以上奖项200余项, 其中,在2017年第44届世界技能大赛上,我院选手 袁强勇夺工业控制项目金牌,为祖国赢得了荣誉, 实现了山东省世赛金牌零的突破,袁强及竞赛团 队的有关人员受到了李克强总理和龚正省长的亲 切接见,并被省政府记个人一等功和三等功,学院 被授予集体二等功。在刚刚结束的第45届世界技 能大赛全国选拔赛中,我院选手再接再厉,顽强拼 搏,获得1个第一名,2个第二名,共有6名选手进入 国家集训队,参赛成绩再次取得历史性突破。

#### 优秀在校生典型材料



袁强同学2017年代表 中国参加第44届世赛工业 控制项目夺得金牌。



王祥力同学2018年代 表山东参加第45届世赛管 道与制暖项目全国选拔赛 获得第一名。

单体宝同学2018年代表山东参加第45届世赛印刷媒 体技术项目全国选拔赛获得第二名。

王明辉同学2018年代表山东参加第45届世赛工业控 制项目全国选拔赛获得第二名。

李伟同学在校期间荣获2016年山东省大中专学生志 愿者"三下乡"社会实践活动优秀学生,现任山东福信 达信息科技有限公司商务代表。

#### 毕业生典型材料

刘进法,1992年毕业于山东工业技师学院印刷工程 专业,现任济宁鲁抗三叶印务有限公司董事长。

崔西进,1997年毕业于山东工业技师学院印刷工程 专业,现任泰宝集团防伪制品有限公司总经理。

孟祥臣, 1989年毕业于山东工业技师学院印刷工程 专业,现任潍坊日报社印刷厂副厂长。

地址:潍坊市西外环路6789号

联系方式: 0536-8336028 8338768